

国际标准化培训基地揭牌

首届青岛国际标准化论坛开幕,400余嘉宾共话“标准让城市更加智慧”



□文/图 半岛全媒体记者 王媛

6月28日上午,备受瞩目的2017青岛国际标准化论坛在青岛召开,质检总局党组成员、国家标准化管理委员会主任田世宏、国际标准化组织(ISO)主席张晓刚、青岛市长孟凡利出席论坛开幕式并致辞。来自ISO、IEC、ITU三大标准化国际组织、联合国机构和国际铁路联盟等国际组织,以及全国质检系统、商务部、国务院发展研究中心、海尔集团等400多名代表出席了论坛。

本届论坛由国家质检总局、国家标准化管理委员会和山东省政府指导,青岛市政府主办,论坛以“标准让城市更加智慧”为主题。田世宏、张晓刚、ISO候任主席John Walter、IEC秘书长兼首席执行官Frans Vreeswijk、ITU-T主任Chaesub Lee、海尔集团总裁周云杰分别在论坛上作了演讲。

田世宏在致辞中代表国家质检总局、国家标准委向出席本届论坛的各位嘉宾表示欢迎。他指出,标准是城市经济、社会、环境协调发展的重要基础,是城市实现可持续发展的技术支撑。ISO、IEC、ITU将今年世界标准日主题定为“标准让城市更加智慧”,体现了人类对更高质量、更有效益、更加公平、更可持续发展的追求,体现了经济社会发展和人类文明进步对标准的需求。

田世宏表示,标准是促进世界融合互通的桥梁,在便利经贸往来、支撑产业发展、促进科技进步、规范社会管理等方面发挥着重要作用。

张晓刚自2013年在第36届ISO大会上当选为主席后,是ISO68年历史上首位担任最高领导人职务的中国人。他在致辞中表示,在人类社会共同的征途中,标准发挥至关重要的作用,ISO标准已经成为迎接世界挑战的主要工具之一。同时提到,2017年对ISO来说是划时代的一年,ISO将庆祝它的70岁生日。70年来,ISO的大家庭从当初的25个成员发展到了现在的163个,发布了21000多个国际标准,为世界经济的稳定和复苏提供了帮助。

孟凡利在致辞中表示,青岛是中国沿海重要中心城市,经济总量超过万亿元。青岛产业发达、充满活力,孕育了海尔、海信、青岛啤酒、中车四方等一批驰名中外的品牌企业,被誉为中国的“品牌之都”。青岛年国际贸易总额突破1000亿美元,是国家“一带一路”战略重要节点和支点城市,获得世界银行中国投资环境“金牌城市”称号。作为中国最早启动工业化的城市之一,青岛率先实施了“标准化+”战略。目前,25个国际和国家专业标准化技术组织秘书处设在青岛。青岛主导或参与制修订国际标准80多项、国家标准800多项、行业标准900多项。依托“标准化+”,青岛加快向宜居幸福创新型国际城市迈进。

孟凡利指出,标准是世界的“通用语言”,促进了全球的互联互通。青岛国际标准化论坛旨在打造标准管理者、制定者和使用者共同参与的高端对话平台。期待与会嘉宾围绕“标准让城市更加智慧”的主题,集思广益、凝聚共识,深化交流、加强合作,为推动全球标准化工作深入广泛发展作出更大贡献。



6月28日,在青岛召开的2017青岛国际标准化论坛现场。

[成果]

国际标准化培训有了青岛基地

■ 声音

国际标准化工作中“青岛担当”不可或缺

28日,国标委国际合作部副主任郭晨光在2017青岛国际标准化论坛接受记者采访时,对本次论坛给予了“影响很大,规格很高,合作很实”的高度评价,并盛赞青岛的“标准化+”城市发展战略。他表示,青岛的标准化工作始终走在全国城市前列,而在国际标准化工作中,青岛也将大有作为,“青岛担当”不可或缺。

政策、规则、标准“三位一体”的联通,是当前世界互联互通的保障,郭晨光认为,“2017青岛国际标准化论坛意义非凡,在这里,我们首先学习国际先进理念,把先进的标准化引进来,同时,又分享中国经验,发出中国声音,提出中国方案,讲好中国故事。”

对青岛的标准化工作,郭晨光十分肯定。“标准化建设中,除了要有技术基础外,意识是最重要的。”郭晨光表示,青岛在全国属于标准意识程度较高的城市,经过多年积累,具有深厚的标准化底蕴,涌现出一大批行业标准制定者,比如海尔、中车四方等。他希望借承办此次论坛为契机,发挥青岛本土企业的技术优势,联通“一带一路”,把中国标准推向国际,国际标准化工作需要“青岛担当”。

论坛过程中还举行了国际标准化培训基地(青岛)揭牌仪式,以及由国家标准委、青岛市政府与ISO签订的国际标准化培训基地三方行动计划。

记者从《国际标准化组织、中国国家标准化管理委员会、青岛市人民政府关于建设国际标准化培训基地(青岛)行动计划》中看到,三方的合作内容是,按照ISO的具体需求和中国国家标准委的规划,安排国际标准化培训基地承办ISO国际及区域性培训活动,搭建国际标准化培训、合作交流平台,进一步加强国际标准化人才队伍的培训力度。ISO中央秘书处和中国国家标准委、青岛市人民政府将共同制定国际标准化培训基地ISO培训计划,组织举办一系列ISO国际和区域性培训活动。培训活动将依照《ISO发展中国家行动计划(2016-2020年)》的框架进行组织和执行。

三方各有职责,ISO中央秘书处将定期通知ISO成员和技术机构有关国际标准化培训基地计划承办的国际标准化培训活动的信息、资源和条件,鼓

励国际标准化培训活动在青岛举办,并对国际标准化培训基地提供指导与支持,包括制定培训计划,提供培训师资源、培训教材和会议材料等。

中国国家标准委负责规划及协调国际标准化培训基地所承办的培训活动,支持ISO国内技术对口单位将由中国承办的国际标准化培训活动放在青岛举行,根据ISO相关要求,向国际标准化培训基地提供指导和支持,支持青岛开展国际标准化培训项目研究、培训实践教育基地建设、国际标准化培训交流信息服务平台建设。

青岛市政府全力推动国际标准化培训基地的建设工作,做好政策、资金、场所和人员保障。包括对ISO培训活动和在国际标准化培训基地召开的国际标准化技术委员会、标准化分技术委员会、标准化工作组标准化培训及各类研讨会免费提供场地和设施;在与ISO中央秘书处达成一致的前提下,为发展中国家、“一带一路”沿线国家,以及可能的其他国家的学员提供差旅、食宿及生活费用。

中国电子标准院与海尔达成合作

28日上午,在论坛期间,中国电子技术标准化研究院与海尔签署战略合作协议。今后,海尔将与电子标准院共同探索物联网、云计算、大数据、云服务新一代信息技术与制造业的集成创新,推动相关领域的技术创新、标准制定、试验验证、测试计量应用示范、产业化推广与国际合作,促进云平台在家电行业乃至更多领域的实施应用。

智能制造、物联网、云计算、大数据成为当下热词,在工业4.0的号召下,世界各国都在积极探索智能制造,但是有

关智能制造的新的标准却一直没有明确确立,谁能率先参与国际标准的定制,谁就拿到了智能制造时代的话语权。在这一现状下,电子标准院与海尔签署战略合作协议,对于推动中国智能制造的发展以及标准化的确立具有积极意义。海尔智能制造相关负责人表示,协议签署后,海尔与电子标准院将从智能制造产业发展与应用部署、工业大数据和云平台的研究、智能制造创新与应用以及绿色节能智能家电产品示范4个方面展开合作。